Zadania zamkniete Zestaw IX

Zestaw I1X

(Ciagi liczbowe)

Zadanie 1. Ciag (a,) okreslony wzorem a, = 3n — 5 jest ciaggiem:
A. arytmetycznym

B. geometrycznym

C. o wyrazach dodatnich

D. o wyrazach ujemnych

Zadanie 2. Suma sze$ciu poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego 1,3,9,...
Wynosi:
A. 121 B. 364 C. 76 D. 52

Zadanie 3. Jezeli (ay,) jest ciagiem geometrycznym, w ktorym as = 1 i a7 = 16,
to:
A.ag=14 B.ag=—4 C.ag=41ubag=—4 D.ag=28

Zadanie 4. Czwarty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 4, a 6smy 16. Pierw-
szy wyraz tego ciggu jest rowny:
A.2 B. -4 C. -8 D. -5

Zadanie 5. Liczba 7 jest trzecim wyrazem ciagu:

Acg, =1 B.og,=5n-1+%  C.¢,=2"-10 D.g,=21

Zadanie 6. Dany jest ciag (a,,) okreslony wzorem: an, = n® —4n — 12 dlan > 1.
Ktérym wyrazem tego ciggu jest liczba 07

A. drugim B. czwartym C. szdstym D. dwunastym
Zadanie 7. Dany jest ciag arytmetyczny: —7,—4,—1,.... Pieédziesiaty wy-
raz tego ciggu jest rowny:

A. 140 B. 143 C. 154 D. 157

Zadanie 8. Liczby: z — 2,6, 12, w podanej kolejnosci, sa trzema kolejnymi wyra-
zami ciaggu geometrycznego. Liczba x wynosi:
A.0 B. 2 C.3 D.5

Zadanie 9. Suma dwudziestu poczatkowych kolejnych liczb naturalnych, ktore
przy dzieleniu przez 4 daja reszte 1 wynosi:
A. 860 B. 840 C. 839 D. 780
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Zadanie 10. Dany jest malejacy ciag arytmetyczny o czterech kolejnych wy-
razach: 5,5; z; y; —6,5. Wyrazy z i y wynoszg odpowiednio:
A.-2,511,5 B.1,5i2,5 C.1,5i-2,5 D, 15125

Zadanie 11. Dane sg trzy liczby a = 7‘23:1’ b=3v2—-1,¢c=3v2+7 Tworza
one rosnacy ciag arytmetyczny w nastepujacej kolejnosci:
A.a,bc B. b,a,c C.e;b.ua D. a.e.d

Zadanie 12. Dany jest ciag a, = 2n? — n. Wyraz a,1 tego ciaggu ma po-

stac:

A.2n2+3n+1 B.2n2+4+3n+3 C.2n%2—n+1 D. 2n%2 -n+3
Zadanie 13. W ciggu arytmetycznym dane sg wyrazy: a; = 5, ag = —1. Réznica
tego ciagu jest rowna:

A.3 B. -3 C.6 D. 2

Zadanie 14. Ktéry z podanych ciagéw jest ciggiem geometrycznym?
B, = n? B. b, = (3)" C.c,=5n—3 D.dy=%

Zadanie 15. Szosty wyraz ciggu arytmetycznego (an) jest réwny 0, wowczas
wyrazenie a; + ag + ...+ a1 jest:

A. liczba dodatnig B. liczbag ujemna C. zerem D.wigksza od 5

Zadanie 16. Ktory z ponizszych ciagbw jest ciggiem rosngcym?
A a,=-3n+1 B.b,=-7T+2n Cltn= (&)" D. d, = —4"

Zadanie 17. Liczby 1,2a + 2,a + 6 tworzg ciagg arytmetyczny dla:
A.a=0 B.a=1 C.a=2 D.a=3

Zadanie 18. Liczba dodatnich wyrazéw ciagu a, =1 — %n jest réwna:

A2 B.3 C.4 D.5
Zadanie 19. Pigty wyraz ciagu a, = % jest réwny:
A. 121 B. 16 C. 81 D. 121

Zadanie 20. Dany jest ciag o wyrazie ogblnym a, = ”7;15. Liczba 1,6 jest

wyrazem ciggu (a,) o numerze:
Al B. 20 C. 25 D. Liczba 1,6 nie jest zadnym wyrazem ciagu (ar)
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Zadanie 21. Si6dmym wyrazem ciagu (a,) o wyrazie ogolnym an = (—1)" - n
jest:
A. -1 B. -7 C.1 D.7

Zadanie 22. Liczby a,b, ¢ tworza w podanej kolejnosci ciag arytmetyczny. Jesli
= %—, b= %, to warto$é¢ ¢ wynosi:

1
A 3 B. 3 c.2 D,

o

Zadanie 23. Liczby 4, 2,9 sa kolejnymi wyrazami rosngcego ciggu geometrycz-
nego. Liczba z jest réwna:
A. -6 B.6 C. 36 ' D.

=[O

Zadanie 24. Ile wyrazéw ciagu a, = 37%—4 jest liczbami catkowitymi?
A.2 B. 3 C.4 D. nieskoriczenie wiele

Zadanie 25. Samochod w ciggu pierwszej godziny przejechat 90 km, w ciagu
kolejnej godziny 80 km i w ciggu kazde]j kolejnej godziny o 10 km mniej. Samo-
chéd razem przejechat 440 km. Ile godzin jechal?

A.6 B.7 C.38 D.9
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Zestaw X

(Ciagi liczbowe)

7Zadanie 1. Ciggiem geometrycznym jest ciag:

A an = i B. b, =5-2" C. cn = 3n D. d, = n?
Zadanie 2. Pewien cigg okreslony jest wzorem a, = —%n + 15. Ktérym wy-
razem tego ciagu jest liczba 07

A.8 B. 15 C. 20 D. 40

Zadanie 3. Suma dziewieciu poczatkowych wyrazéw ciagu geometrycznego,
w ktorym, as = 4, as = —32, jest réwna:
A. 1024 B. —1024 C. —342 D. 342

Zadanie 4. Dany jest nieskonczony ciag arytmetyczny —17,—13,-9,-5,....
Dwudziesty wyraz tego ciggu jest réwny:
A. 63 B. 59 C. 93 D. 97

Zadanie 5. Liczby: z — 1, = + 8, z — 10 tworza ciag geometryczny dla:
A =3 B.z=2 C.z=-3 D, 5=—2

Zadanie 6. Suma wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych wynosi:
A. 4905 B. 9810 C. 5450 D. 4850

Zadanie 7. Wskaz wyraz ciagu (ay ), gdzie a, = % + 3, ktéry jest rowny %:
A. trzeci wyraz B. piaty wyraz
C. 6smy wyraz D. dziewiaty wyraz

Zadanie 8. Liczby 2,—1,—4 sa trzema poczatkowymi wyrazami ciggu arytme-
tycznego (an). Wzor ogélny tego ciggu ma postaé:
A.a,=-3n+5 B.a,=-n?>+3 C.a,=n+5 D.a,=3n-1

Zadanie 9. Dany jest ciag arytmetyczny, w ktérym a; = 4 i a4 = 10. Suma
czterech poczatkowych wyrazéw tego ciggu jest rowna:
A. 22 B. 48 C. 28 1). 36

Zadanie 10. Liczby v2 + 1, \7-2{3, v/2 — 3 sa kolejnymi wyrazami ciagu aryt-

metycznego. Jego roéznica jest réwna:
A. -2 B. V2 C.2 D. v2-2
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Zadanie 11. Srednia arytmetyczna liczb a, b, ¢, d, 22 jest rowna 14, zatem
$rednia arytmetyczna liczb a, b, ¢, d wynosi:
A.8 B. 10 C. 12 D. 16

Zadanie 12. Jakie liczby nalezy wstawié¢ miedzy 7 i 16, aby wraz z danymi
liczbami tworzyly cigg arytmetyczny?

A .3i4 B.8i10 C.10i13 D.8i9
Zadanie 13. W ciggu arytmetycznym a; = 3, r = —%. Szesnasty wyraz tego
ciggu, to:

2 6 2
A. -3¢ B. -3 C. 2% D. -3
Zadanie 14. Ciag (ay,) jest okreslony wzorem a, = ;i)ln. Wynika stad, ze:
A.EL5:E1§ B.(L5=—5 C.a5=f% D.a5=5
Zadanie 15. Suma dziewieciu poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego,
w ktérym a1 = —5, r = 2, wynost:
A. 27 B. 11 C. 36 D. 32

Zadanie 16. Suma pieciu poczatkowych wyrazéow ciggu geometrycznego, w kto-
ryma; =11 ¢ =2 wynosi:
A . S5=1 B. 55 =11 . 5: =21 D. 55 =31

Zadanie 17. Liczby ¢ — 3, 2z + 1, 4z + 5 (w podanej kolejnoéci) sa pierw-
szym, drugim i trzecim wyrazem ciagu arytmetycznego. Wowczas liczba x jest
réwna:

A.0 B.1 C. 2 D.3

Zadanie 18. Ile wyrazéow ciagu a,, = 5n — 16 jest mniejszych od 1007
A. wiecej niz 32 B. 23 C. mniej niz 20 D. zaden

Zadanie 19. Dany jest ciag geometryczny, w ktérym a; = 128, ¢ = —%. Szosty
wyraz tego ciagu jest rowny:
A. 4 B.—2 C.2 D. 4

Zadanie 20. Dany jest ciag geometryczny, w ktorym wyraz pierwszy jest rowny
18, a suma dwoch poczatkowych wyrazow tego ciggu wynosi 24. Iloraz tego ciggu
jest liczba:

A. réwng —1 B. réwna 1 C. wigkszg od 1 D. mniejsza od 1
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Zadanie 21. W ciggu arytmetycznym a; = 1 i aigg = 1090. Réznica tego ciggu
r Wynosi:
A. 10 B. 11 C. 100 D. 110

Zadanie 22. Dany jest ciag geometryczny —20, 10, —5. Wyraz ogblny tego ciagu
jest opisany wzorem:

R, 0, =—20- (-1)*

B. a,=—20- ()"

C. a, =—20- (—%‘)n
D. a, =—20-(3)

Zadanie 23. W ciaggu arytmetycznym a; = 3 i S3 = 18. Trzeci wyraz tego
ciggu wynosi:
A.6 B.9 C.5 D.7

Zadanie 24. Ile jest dodatnich wyrazéw w ciggu arytmetycznym o poczatko-
wych wyrazach 91,88,85,...7
A. 91 B. 31 C. 30 D. nieskoficzenie wiele

Zadanie 25. Suma n poczatkowych liczb naturalnych dodatnich
Sp=1+ 22+ i O Wyrasia,2si(§ WZOrem:

o _ n?+ _ n+l s
A.S—% B-S—% C.Sn—n—z% D.Sn-n
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Zestaw IX

(Ciagi liczbowe)

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Uzasadnij, ze liczby

n+2 n+2 n+2
177+ g -° 4

w podanej kolejnosci tworza ciag arytmetyczny, dla kazdej liczby naturalnej n.

Zadanie 2. Liczby
z—1, 2z, £+ 3
sa kolejnymi wyrazami ciagu arytmetycznego. Oblicz x.

Zadanie 3. Suma dziesieciu wyrazéw poczatkowych pewnego ciagu geometrycz-
nego o ilorazie ¢ = 2 wynosi 341. Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.

Zadanie 4. W ciagu
(2, =, 10, y)

trzy pierwsze liczby tworza ciag arytmetyczny, a trzy ostatnie cigg geometryczny.
Wyznacz liczby z,y.

Zadanie 5. Oblicz sume siedmiu poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego,
w ktérym
a3 =7 1 a3 — ag=20.

| Zadanie 6. Pitka odbijajac si¢ od ziemi osiaga za kazdym razem wysoko§é wy-
{ NnoSzZaca g poprzedniej. A za trzecim razem wysoko$¢ 54 cm. Na jaks wysokosé
‘.} odbila sie pitka za pierwszym razem?

'- Zadanie 7. Wykaz, 7e ciag
i a, = 5.7 11
| T

|

jest geometryczny.
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

7Zadanie 8. Trzy banki podaja rozne informacje o stopie oprocentowania:

Bank A: U nas oprocentowanie roczne wynosi 14%. ' n

Bank B: U nas oprocentowanie wynosi 13%, ale odsetki dopisujemy co p6t roku.
Bank C: U nas oprocentowanie wynosi 12%, ale odsetki dopisujemy co kwartal.

W ktorym z tych bankéw najkorzystniejsze jest umieszczenie rocznej lokaty w wy- -
sokosci 10 000 zt?

Zadanie 9. Wyznacz ogélny wyraz ciggu (an,), jesli suma n poczatkowych jego |
wyrazOw wyraza si¢ wzorem
S, = 3n? + 4n.

Zadanie 10. Liczby (4,z,y) tworza ciag arytmetyczny. Jezeli druga liczbe zwiek-
szymy o 1, a trzecig zwigkszymy o 3, to otrzymamy ciag geometryczny. Wyznacz
liczby = 1 v.

Zadanie 11. Czwarty wyraz ciagu arytmetycznego jest rowny
2log, 8,

a siodmy wyraz to:

6—v3
+\/_+8\f

Wyznacz ten ciag. Ile poczatkowych wyrazéw ciggu nalezy wziaé, aby ich suma
byta réwna 145507
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Zestaw X

(Ciagi liczbowe)

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Mama obiecala Jasiowi kieszonkowe: w pierwszym miesiagcu otrzyma
3 zt a w kazdym nastepnym o 2 z} wiecej niz w poprzednim. W ktérym miesigcu
Ja$ otrzyma 61 zt kieszonkowego?

Zadanie 2. Balon wzni6st si¢ w pierwszej minucie na wysokogé 8 m, a w kazdej
nastepnej minucie wznosit sie 2 razy wolniej niz w poprzedniej. Po jakim czasie
balon osiggnie wysokosé 15 m?

Zadanie 3. Uzasadnij, ze kazdy wyraz ciaggu
g e ST PR
Jest liczba podzielng przez 10.
Zadanie 4. Pierwszy odcinek lamanej ma dlugosé 3 cm, a kazdy nastepny jest
dwa razy dluzszy od poprzedniego. Z ilu odcinkéw sktada si¢ ta lamana, jesli ma

ona diugoé¢ 765 cm?

Zadanie 5. Dany jest ciag

Wyznacz wszystkie wyrazy tego ciagu bedace liczbami naturalnymi.

Zadanie 6. Dla jakich warto§ci = wyrazenia w podanej kolejnosci tworza cigg
arytmetyczny:
T+z, 942z, 11+327

Zadanie 7. Dany jest ciag (a,) o wyrazie ogolnym

5 — 2n

= 3

Uzasadnij, ze jest to ciag arytmetyczny.
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 8. Trzy liczby, ktérych suma jest réwna 21, tworzg ciag arytmetyczny.
Jezeli od pierwszej odejmiemy 1, od drugiej 4, a od trzeciej 3, to otrzymane réznice
utworza w podanej kolejnosci ciag geometryczny. Znajdz te liczby.

Zadanie 9. Piotr zamierza zaoszczedzié pienigdze na zaplanowany w sierpniu
nastepnego roku urlop w Tatrach. W tym celu we wrzesniu odlozyt 10 zt i w kaz-
dym nastepnym miesigcu, do lipca przysztego roku wigcznie, chece odlozyé o 8 zt
wiecej niz w poprzednim miesigcu. Pobyt w gérach kosztowaé bedzie 700 zi, a ro-
dzice obiecali dotozyé mu 50% zaoszczedzonej kwoty. Oblicz ile pienigdzy zbierze
Piotr.

Zadanie 10. Wyznacz liczby z 1 y wiedzac, ze ciag
(4,&? - yax-'_yslg)
jest arytmetyczny.

Zadanie 11. Maciej roznoszac ulotki w pierwszym miesigcu zarobit 440 zt. W kaz-
dym nastepnym miesiacu zarabial o 5% wiecej niz w miesigcu poprzednim.

a) Ile ztotych zarobil Maciej w 8 miesigcu pracy?

b) Ile zlotych zarobil Maciej w ciagu roku?
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